成都市住房和城乡建设局

关于进一步规范成都市建设领域从业人员

实名制管理工作的通知（征求意见稿）
四川天府新区公园城市建设局，成都东部新区公共服务局，成都高新区公园城市建设局，各区（市）县住建行政主管部门，各在蓉建筑业企业，各相关单位：

为贯彻落实《建筑工人实名制管理办法（试行）》（建市〔2019〕18号）、《关于贯彻落实建筑工人实名制管理办法 （试行）的通知》（川建建发〔2019〕167号）等相关文件精神，进一步规范全市建筑工人实名制管理，维护建筑工人和建筑业企业合法权益，推动建筑业高质量发展。现将有关事项通知如下。

一、压实实名制管理“全覆盖”要求

（一）推动建设项目“全覆盖”。各区（市）县住建行政主管部门应督促辖区内建设项目在开工前完成安监备案系统录入，在录入安监备案系统后的30个自然日内在“成都市建筑市场从业人员实名制管理系统”（以下简称：系统）中绘制项目“电子围栏”，在施工现场规范设置实名制管理通道，真实采集和上传实名制管理数据。项目录入安监备案系统后的15个自然日内为未绘制“电子围栏”的，系统将向施工总承包单位发出预警；30个自然日仍未绘制的，系统将按规定自动予以信用扣分；60个自然日仍未绘制的，所属安全监督机构应责令停工整改。对未取得开工手续擅自开展施工作业的项目，相关各区（市）县住建行政主管部门应立即责令停工整改，并通报综合执法部门依法处置。
（二）落实主体单位“全覆盖”。全市在建及新开工建设项目应按照“应管尽管、应入尽入”的原则，将建设、总包、监理、专业承包、专业分包及劳务分包等相关主体单位全部纳入实名制管理。专业承包、专业分包、劳务分包等单位应主动配合施工总承包单位落实实名制管理要求，在进场后15个自然日内在系统中录入相关信息、配备负责人员，不得以建设单位直接发包为由拒绝实名制管理，一经发现，将作为“弄虚作假”行为，按规定予以相关责任单位信用扣分，作为“三包一挂”问题线索进行重点核查，并对相关分包单位依法限制市场准入。

（三）确保从业人员“全覆盖”。全市在建及新开工建设项目应按规定将建设、总包、分包、监理等相关主体单位的施工现场管理班子人员、一般岗位人员，机具设备操作员等技术人员，劳务班组长、建筑工人，以及保安、保洁等人员全部纳入实名制管理，主动指导相关人员通过施工现场实名管理设备或“成都住建”微信公众号进行实名认证，真实采集、核验和上传姓名、身份证、生物特征（人脸识别）等主要信息，生成并绑定从业人员个人“一码通”，不得少采、漏采，一经发现，按规定对相关责任单位予以信用扣分；单个项目漏采、少采人数达到10人及以上的，按规定将相关责任单位纳入“重点监管”名单。

二、压实项目管理人员岗位责任
（一）规范项目管理班子人员配备。全市建设项目施工总承包单位、监理单位应按规定在系统内配备项目管理班子人员（项目经理、技术负责人、质量负责人、安全负责人、劳资专管员及项目总监各1人）。项目建设、专业承包、专业分包、劳务分包单位应在系统中配备项目负责人1人。

（二）加强项目主要负责人变更管理。施工总承包单位、监理单位项目经理、总监人员配备后，原则上不得进行更换。存在下列情形之一，确需更换的，应取得建设单位书面同意，确保新任项目经理、总监的执业资格和业绩水平不得低于原项目经理、总监，并按要求在系统履行更换程序：

1.因身体原因申请变更。因现任项目经理、总监身体健康原因无法胜任当前岗位而申请更换的，经本人确认后，由所在单位在系统提交变更申请，并同步上传由三甲医院出具的诊断报告等佐证材料。因身体健康原因无法担任项目经理、总监的人员，将暂时无法用于拟投标“信用双表”或在配备到本市其他项目。

2.因人员离职申请变更。因现任项目经理、总监离开工作单位申请更换的，经本人确认后，原所在单位在系统提交变更申请，并同步上传离职证明、转注册证明、社保证明等佐证材料。原项目经理、总监原则上应在完成更换手续后的半年内继续做好与新任项目经理、总监的工作交接和对原项目的跟踪服务。

3.因限制从业、注册资格撤销及不可抗力因素等申请变更。因现任项目经理、总监被相关主管部门限制从业、撤销注册资格及其他不可抗因素申请更换的，由相关单位在系统提交变更申请，并同步上传资格注销证明或主管部门开具的相关处罚决定书及其他可证明存在不可抗力因素的佐证材料。
完成变更后，该项目业绩由新任项目经理、总监获取。
（三）严格项目管理班子人员在岗考勤管理。项目管理班子人员应按规定落实实名考勤要求，每月有效考勤天数（进场人员当天累计在场时间不少于4小时的视为有效考勤）不少于24天，且不得连续5天缺勤。施工总承包单位、监理单位未及时配备管理班子人员或管理班子人员“考勤率”未达到规定标准的，系统将按规定自动予以信用扣分；对连续3个月考勤不达标的，将相关责任单位纳入资质“双随机”核查名单，并作为“三包一挂”问题线索直接移送综合执法部门开展进一步调查。
三、规范施工现场建筑工人作业管理

（一）加强建筑工人进场管理。全市在建及新开工建设项目施工总承包、专业承包、专业分包、劳务分包等相关用工单位应按规定与所招用建筑工人规范签订劳动合同（或书面用工协议，下同），并在合同中明确约定实名制管理相关要求。施工总承包单位应逐一扫描进场建筑工人“一码通”进行信息验证，并在系统中完成实名派遣。未签订劳动合同并完成实名派遣的人员一律不得进入施工现场，一经发现，按规定对相关责任单位予以信用扣分；单个项目违规进场人数达到10人及以上的，按规定将相关责任单位纳入“重点监管”名单。
（二）压实建筑工人考勤要求。相关用工单位应按规定组织进场建筑工人进行实名考勤，真实采集和上传考勤数据。建筑工人实名派遣、实名考勤数据将作为记工发薪、维权投诉及劳资纠纷处置的重要依据。系统将对建筑工人的实名考勤与专户发薪的匹配情况进行动态监测，对存在“考勤天数少，发薪金额高”或“考勤天数多，发薪金额低”等“不匹配”情况的，将发出预警提示，由项目属地住建行政主管部门进行现场核查。对查实存在的实质性欠薪及收缴建筑工人工资卡、非法套取专户资金等问题，依法依规对将相关责任单位予以信用扣分、纳入“重点监管”名单等处理，并通报相关部门单位进一步调查处置。

（二）加强超龄进场人员健康管理。建设项目应主动做好施工现场从业人员职业健康管理。年龄超过60周岁的从业人员应当向用人单位提供健康证明（有效期1年）。用人单位应对健康证明进行核验，并根据项目具体情况合理安排工作岗位，不宜从事高危险性、高风险性岗位。

四、建立从业人员诚信评价机制

（一）建立建筑工人用工评价体系。市、区两级住建行政主管部门将通过系统主动采集和认证建筑工人在蓉参与产业工人培育和技能人才比赛取得的技能星级评定和获得的奖项、称号。用工单位可根据所招用建筑工人的实际工作情况，在系统中对由本单位完成实名派遣，具备30日以上有效考勤，并通过在蓉农民工工资代发专户完成薪资发放的建筑工人进行用工评价。评价内容包括技术水平、沟通能力、履约情况等，提交后将自动纳入相关建筑工人的个人“一码通”用工评价信息。

（二）健全从业人员个人诚信档案。市、区两级住建行政主管部门将根据公安机关推送的非法讨薪、恶意欠薪案件调查及处罚结果，以及人力资源社会保障行政部门通报的联合惩戒名单，依法依规将上述不良行为信息纳入相关从业人员个人“一码通”诚信档案，不支持其参与本市政府及国有企业投资项目作业，并提示其它建设项目谨慎与相关个人开展用工合作；属于注册执业人员的，同步推送“成都市建筑市场信用管理系统”，在“信用双表”及现场人员配备中予以限制。

五、加强信息公开及教育培训

（一）抓好日常教育培训。相关用工单位应严格落实“先扫码、后培训”（即先扫描建筑工人“一码通”，再进行“进场教育”） 的要求，将实名制管理纳入建筑工人“进场教育”的重要内容，发放和讲解《成都市建筑工人实名制管理工作手册》，并将培训情况记入工地安全管理及监理管理的“电子日志”。建筑工人“一码通”将记录相关人员的“进场教育”情况，未落实“进场教育”要求进入现场作业的，一经发现，参照违规进场及质量安全管理相关规定对相关责任单位进行处理。
（二）落实现场公示要求。施工总承包单位应在施工现场醒目位置张贴、悬挂实名制管理宣传海报、标语，公示投诉电话及欠薪投诉“码上办”二维码，并在“维权公示牌”中对近3个月的建筑工人花名册、考勤表等进行公示。规定内容公示有缺失的，将严格按照信用评价管理办法予以信用扣分；因投诉渠道不畅通导致建筑工人到省到市集访的，依法依规予以追加扣分，并将相关责任单位纳入“重点监管”名单。

（三）畅通查询投诉渠道。从业人员在蓉实名认证、实名派遣（配备）、实名考勤等相关信息将通过微信、短信等方式直接推送至本人。相关人员也可登入“成都住建”微信公众号，通过 “一码通”查询个人实名认证、从业履历、诚信评价等相关信息，对存在的欠薪问题，可通过“码上办”发起快处申请。

六、加强日常监督巡查
（一）加强项目属地核查管理。各区（市）县住建行政主管部门应及时督促辖区内项目及时更新项目施工状态、管理班子人员配置、建筑工人派遣等重要信息。根据系统推送预警信息，常态化开展实名制管理监督检查，对查实存在未落实教育培训及现场公示要求、使用未签订劳动合同或未进行实名派遣建筑工人、使用不具备健康证明的超龄建筑工人等违法违规行为的，依法依规予以信用扣分、纳入资质“双随机”核查名单、纳入“重点监管”名单等处理；对查实存在“弄虚作假”、篡改实名制管理数据，不如实反映项目建设状态，以竣工、停工等情况规避实名制监管的，对相关责任单位依法限制市场准入，不支持其参与市域内政府及国有企业投资项目投标活动。
（二）定期开展市级督导巡查。市住建行政主管部门将通过系统在线监测、远程调度、现场督导等方式，对各区（市）县的实名制管理情况（管理班子人员配置、建筑工人派遣、考勤率、更新率等）开展核查考评，每月对实名制落实情况进行系统自动比对处理，每季度将实名制管理制度落实情况进行全市通报，并纳入对各区（市）县住建行政主管部门的年度考核。

（三）严格实行“一案双查”。对发生质量、安全事故或出现建筑工人欠薪群体性投诉，造成不良社会影响的建设项目，市、区两级住建行政主管部门在核查实质性欠薪和质量安全违法违规行为的同时，同步核查项目“三包一挂”问题，并将相关责任单位纳入资质“双随机”核查名单。

本通知自   年  月  日起实施，有效期  年。现有规定与本通知不一致的，以本通知为准。

成都市住房和城乡建设局

                               年  月  日

（联系人：张鹏；联系电话：61887253）
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